צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (תיקון מס' 12) התשע"ג-2013

דברי הסבר
במסגרת החלטת הממשלה מיום 30 באוקטובר 2011 (החלטה מס' 3783), הוחלט כי יופחת שיעור המכס על רשימה של מוצרי טקסטיל שאין להם יצור מקומי.  ההפחתה נכנסה לתוקף בתאריך  1.1.2012 במסגרת צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (תיקון מס' 22), התשע"ב – 2012 (מק"ח 1661). 
בעקבות קשיים באבחנה בין מוצרי ההלבשה השונים לצורך סיווגם על פי תעריף המכס, אשר הביאו לקשיים באכיפה ובגביה ביחס למוצרי הלבשה הפטורים ממכס ואחרים חייבי מכס, פורסם ביום 20.9.2012  צו תעריף המכס והפטורים ומס קנייה על טובין (תיקון מס' 4), התשע"ג-2012, שתחילתו ב-1 בינואר 2013  המבטל את המכס על שאר ההלבשה המוגמרת שלא הופחתה בשלב הראשון, למעט הלבשה תחתונה.  

התיקונים, שבוצעו עד כה בענף הטקסטיל, כמפורט לעיל, הן בעקבות החלטת הממשלה והן התיקונים שלאחר מכן, הובילו לקבלת  פניות מצד משרד הכלכלה ומצד היצרנים המקומיים של מוצרי טקסטיל, לפיהן הפחתות המכס בענף הטקסטיל פגעו בהם בצורה משמעותית ויש חשש להמשך קיומם. היצרנים המקומיים אף הגישו  עתירה לבג"ץ בנושא, ולבקשת ביהמ"ש רשות המסים נפגשה ביום 25.4.13 עם העותרים על מנת לשמוע את עמדתם בדבר תיקון הצו ושינוי שיעורי המכס. 

נוכח פניות היצרנים המקומיים, התקיימו  דיונים בוועדת הכספים של הכנסת בהן ביקשו חברי הוועדה להתחשב ביצור המקומי. בישיבה האחרונה שהתקיימה בעניין זה, הוחלט  להמליץ בפני שר האוצר על תיקון צו תעריף המכס באופן שיקבע מכס אחיד בשיעור של 6% על מרבית מוצרי הטקסטיל, מוצרים מוגמרים וחומרי גלם.

בהתאם, לאחר שנשקלו מכלול ההיבטים הנוגעים ובמיוחד בהתחשב בעמדת  חברי  וועדת הכספים של הכנסת, הוחלט  בצו זה לקבוע כי על כל מוצרי הטקסטיל בצו תעריף המכס, למעט שטיחים ומגבות,   יחול מכס בשיעור של 6%. כמו כן, מוצרים שחל עליהם מכס בשיעור אחוזי בתוספת מכס קצוב, ככל שאחוז המכס  גבוה מ-6% הוחלט בצו זה להפחיתו  ל-6% ללא הפחתת המכס הקצוב. 

תוספת הכנסות ממסים מוערכת בכ- 140 מיליון ש"ח לשנה.  
