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חברי ההתאחדות
לכל התאגידים שלום רב, 
הנדון: עדכון מס' 5 - פעילות הנהלת ההתאחדות
בהמשך לאסיפת התאגידים אשר נערכה ביום ג' 16.3.10, להלן עדכונים חדשים מהימים האחרונים:
הסתדרות:

נקבעה פגישה ליום ג' 23.3.10, על מנת להתקדם לקראת סגירת הסכם מול ההסתדרות. כפי שצוין בישיבה, נעשה את המקסימום למזער את ההכבדות הנובעות מההסכם הקיבוצי שנחתם בין ההסתדרות להתאחדות הקבלנים ולהתקדם עם ההסתדרות בהתאם להבטחתם והאינטרס שלהם להוריד את מחיר האגרות והמיסוי על העובדים הזרים בענף.

לוביזם ויחסי ציבור:

נקבעה פגישה ליום ב' 22.3.10, לקבלת פירוט תקציב ותוכנית עבודה מפורטת של משרד יח"צ, עלויות פרסום – על מנת להתקדם במלוא העוצמה עם ההסתדרות להשגת המטרה.

כמו כן, נקבעה פגישה של הפורום הלוביסטי ויח"צ עם יוסי גורדון, במטרה ליצור דרך עבודה משותפת והשגת תקציב מהתאחדות הקבלנים, גם כן לטובת פרסום.

התאחדות הקבלנים:

נערכה פגישה ביום ד' 17.3.10 עם פורום הקבלנים הגדולים – צרכני כח האדם הזר הגדולים ביותר. כפי שצוין בעבר, על מנת לייצר קבוצת לחץ על התאחדות הקבלנים ולגייס את עזרתם להשגת המטרה להגדלת מס' העובדים הזרים וקיבועו למס' שנים, וכן הורדת העלויות בגין העובדים הזרים. 
ההחלטות העיקריות שסוכמו הן: 

1. לחץ על התאחדות הקבלנים על ידי הקבלנים עצמם לקיבוע מס' העובדים הזרים, והורדת המיסוי והאגרות בגינם, כך שעלות העסקת עובד זר, תהיה כעלות העסקת עובד ישראלי.

2. הירתמות לפניה לבג"צ ע"י ההתאחדות/הקבלנים הגדולים למניעת הוצאת העובדים הזרים בחודש יוני 2010.

3. יתר לחץ במאבק הציבורי להשגת המטרות.
קבוצת הקבלנים הגדולים תיפגש עם יוסי גורדון, לתבוע ממנו את הדרישות שהועלו בנקודות המפורטות לעיל, וכאלטרנטיבה יפעל פורום זה גם באופן עצמאי להשגת המטרות.

תשלום לקופת ההתאחדות
אבקש להעביר מיידית לקופת ההתאחדות תשלום על סך 5,000₪ + מע"מ, לידי לשכת המסחר באמצעות עו"ד מירב ולדמן, על מנת שלא נתעכב בהשגת המטרות שלנו.

כמו כן, מתבקש כל תאגיד לחתום על ההתחייבות להעביר את הסכום היחסי הנדרש, אם וכאשר יצליחו הלוביסטים להשיג את המטרה לשמה הם פועלים, וישולמו להם דמי הצלחה.

בברכת שבת שלום וסוף שבוע טוב,

אלדד ניצן 
יו"ר התאחדות תאגידים
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