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משרד האוצר

דוברות והסברה


י"ג בשבט התשע"ב
6 בפברואר 2012

דב. 2012-475

הודעה  לעיתונות
ועדת המחירים לעניין החוק להסדרת הטיפול בפסולת אריזות מפרסמת את טיוטת המלצותיה
וועדת המחירים לעניין החוק להסדרת הטיפול בפסולת אריזות, מפרסמת את טיוטת המלצותיה בנוגע למחירי ההתקשרות בין גוף מוכר לבין גוף האחראי לפינוי הפסולת. כזכור, הוועדה הוקמה בהתאם להוראות סעיף 23(ה) לחוק להסדרת הטיפול בפסולת אריזות, התש"א-2011.
הוועדה ראתה לנגד עיניה את מטרתו המרכזית של החוק להסדרת הטיפול בפסולת אריזות - צמצום כמות פסולת האריזות המיוצרת, מניעת הטמנתה ועידוד שימוש חוזר באריזות, לשם הקטנת ההשפעה השלילית הסביבתית של אריזות ופסולת אריזות. בעת בניית מודל התמחור, פעלה הוועדה על פי שלושה קווים מנחים: מתן עדיפות לקביעת המחירים בהסכמה בין הצדדים במקרים בהם לא זיהתה הוועדה כשל שוק; תמחור על פי ערכים נורמטיביים; ובניית מודל פשוט ככל שניתן. כמו כן, הוועדה התייחסה לשלושה מקורות פסולת עיקריים: זרמי פסולת ייעודיים (בעיקר מיחזוריות פלסטיק ופחי נייר וקרטון), פסולת תעשייתית ומסחרית ופסולת ביתית.
בהמשך לפרסום טיוטת ההמלצות, מזמינה הוועדה את המעוניינים בכך להגיש את עמדותיהם בנושא המלצות הוועדה. המעוניינים להגיש עמדות ישלחו את המסמכים לדואר אלקטרוני בכתובת: yogev@mof.gov.il עד ליום רביעי ה-15 בפברואר 2012. המגיש יפרט את כל עמדותיו במסמך שיגיש, כאשר יציין בפתח המסמך האם הוא מעוניין להופיע בפני הוועדה.
הוועדה תשקול לזמן את מגישי מסמכי העמדה להופיע בפניה, אם תמצא לנכון, בכפוף לשיקול דעתה, ובמועד בהתאם לשיקול דעתה. יחד עם זאת, הוועדה רשאית להשתמש בתוכן המסמכים שיוגשו לה לצורך גיבוש המלצותיה, ורשאית לפרסם כל חומר שיועבר אליה, לרבות באתרי האינטרנט של משרדי הממשלה. כך שעצם הגשת מסמך העמדה מהווה הסכמה לפרסום כאמור.
טיוטת ההמלצות מצורפות לדוא"ל זה.
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