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צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (תיקון מס' 23), התשע"ג-2013

צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (הוראת שעה מס' 3) (תיקון), התשע"ג-2013

הטלת מס קניה קצוב על מוצרי אלכוהול

בהתאם להחלטת הממשלה במסגרת  תקציב המדינה לשנים 2013-2014,  הוחלט בצו זה להקדים את הפעימה האחרונה ברפורמה במשקאות משכרים אשר עוגנה בצו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (הוראת שעה) (מס' 3), התש"ע-2010, ביום 1 במרץ 2010,  מיום 1 בינואר 2014 ליום 1 ביולי 2013. כמו כן הוחלט להעלות את סכום המס הקצוב על מוצרי אלכוהול,  מ-83.92  שקלים חדשים לליט. כוהל ל-105 שקלים חדשים לליט. כוהל אשר יעודכן כל שנה בהתאם למדד המחירים לצרכן. 

הרפורמה על משקאות משכרים אושרה ונכנסה לתוקף בשנת 2010, במסגרתה מס הקניה על משקאות משכרים הותאם למס קצוב לפי ליטר כוהל, וזאת בהתאם למדיניות הכללית שככל שמדובר במוצרים בעלי השפעות חיצוניות שליליות (כגון דלק) יש לשאוף למס קצוב (ש"ח ליחידת מידה - ק"ג, ליטר וכו'). שיטת מיסוי זו מפנימה באופן מיטבי את ההשפעות החיצוניות השליליות מאחר והיא איננה תלויה בערך המוצר אלא במידת הנזק הנגרם כתוצאה מהשימוש בו למשק ולחברה. 
התיקון יאפשר ליצרנים מקומיים ולתעשיה המקומית אשר מייצרת מוצרים סופיים הפטורים ממס קניה, לרכוש או לייבא כוהל ללא מס קניה בהתאם לקריטריונים קבועים, במסגרת תהליך פטור מותנה, וזאת על מנת להקל על התעשיה המקומית, ולהימנע מחיוב במס קניה כוהל המשמש ליצור.

תוספת הכנסות ממסים כ-200 מיליון ₪.


