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תערוכת הטכנולוגיה 2013

התערוכה הבינלאומית ה- 22 לחידושים והישגי טכנולוגיה בתעשייה, תתקיים בתאריכים 18 - 20 ביוני 2013, במרכז הירידים והקונגרסים בתל אביב
תערוכת טכנולוגיה 2013 – התערוכה הבינלאומית ה- 22 לחידושים והישגי טכנולוגיה בתעשייה, תתקיים השנה בין התאריכים 18 - 20 ביוני 2013, במרכז הירידים בתל-אביב, בין השעות 10:00 - 20:00.
תערוכת הטכנולוגיה, מתקיימת אחת לשנתיים כבר מעל ל-40 שנה, מאורגנת ע"י מרכז הירידים והקונגרסים בישראל בע"מ ומזמנת אליה חברות רבות ומגוונות בתחומי התעשייה מהארץ ומחו"ל, תוך מתן דגש לתעשיית כחול – לבן.
תערוכת הטכנולוגיה הנה חלון הראווה של חזית הטכנולוגיה והחדשנות והיא מהווה ציון דרך חשוב בהתפתחותה של התעשייה הישראלית ומוקד משיכה לעוסקים בתחום מהארץ ומחו"ל. במסגרת התערוכה, שנחשבת למובילה בענף ומהווה צומת מרכזי לקשרי מסחר בישראל ובעולם, יוצגו נושאים הקשורים לענפי הטכנולוגיה ולתעשיות עתירות ידע. המבקרים יזכו לחזות בהישגיה המפוארים של התעשייה, להתעדכן בחידושים האחרונים בענף, ליצור הזדמנויות עסקיות אמתיות ולקשור קשרי מסחר מקומיים ובינלאומיים.

התערוכה משתרעת על פני שטח של 20 אלף מ"ר ותציג את חידושיהם של כ-300 חברות וספקים מהארץ ומחו"ל, ביניהם נציגים מגרמניה, פולין, טיוואן, איטליה, ארה"ב ומדינות נוספות. היא תתקיים בו זמנית בחמישה ביתנים מקורים ושטחי חוץ שיחשפו את החידושים העדכניים העולמיים וצפויים להשתתף בה למעלה מ- 25 אלף מבקרים.
חברות במשק רואות בתערוכה הוותיקה מפגש פסגה מקצועי המתקיים אחת לשנתיים ומייצר הזדמנויות עסקיות רבות בענף. מציגים רבים מבינים שיש להשקיע בשיווק ובשמירת הקשר הישיר עם קהלי היעד. במיוחד בעידן הטכנולוגי, הזדמנות ליצור, להרגיש ולחדש את הקשר הבינאישי.

19/6/2013, יום רביעי, יום עיון בנושא – טיפולי שטח במתכות – יום עיון שיעסוק בטיפולי שטח וקורוזיה המאורגן על ידי איגוד המתכת בהתאחדות התעשיינים בשיתוף מירב דסקלו הפקות.

20/6/2013, יום חמישי, רב שיח בן-לאומי. יום עיון שיעסוק בנושא פרויקטים והזדמנויות עסקיות במדינות אפריקה המאורגן על ידי לשכת המסחר ישראל אפריקה.
פרטים נוספים באתר התערוכה http://www.fairs.co.il/tech
דגנית אהרונוב – מנהלת התערוכה
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