ועדת הפנים והגנת הסביבה, בראשות ח"כ אמנון כהן, אישרה היום (ב', 6.6.11) לקריאה ראשונה, הצעת חוק שתחייב מוסדות ציבור להשתמש במים אפורים. הצעת החוק שולבה משני הצעות חוק קודמות של חברי הכנסת ד"ר דב חנין וניצן הורוביץ והיא נקראת כעת  - הצעת חוק הגנת הסביבה (שימוש מושכל במשאבי הטבע – שימוש חוזר במי דלוחין), התשע"א – 2011. להצעת החוק שותפים רבים מכל סיעות הבית (שי חרמש,כרמל שאמה, מוחמד ברכה, ד"ר חנא סוויד, ד"ר עפו אגברייה, אלי אפללו, דוד אזולאי, ליה שמטוב, יוחנן פלסנר, איתן כבל, הרב משה גפני, אורי אורבך, דוד רותם, גדעון עזרא, יעקב כץ, חנין זועבי, אופיר אקוניס, ד"ר אירה אלדד, אילן גילאון). 
מטרת הצעת החוק להסדיר הקמה, התקנה והפעלה של מערכות להפרדה, איסוף ושימוש חוזר במי דלוחין תוך כדי שמירה על בריאות הציבור, והכל לשם ניצול מיטבי של משאב המים. 

בפתח הדיון אמר ח"כ אמנון כהן, יו"ר הועדה כי הצעת החוק חשובה ומבטיחה שימוש מושכל במשאב המים המהווה נכס אסטרטגי. ח"כ ניצן הורוביץ, מיוזמי ההצעה, הדגיש עד כמה החוק הוא א-פוליטי וכי חברו לו כל סיעות הבית. ח"כ ד"ר דב חנין, אף הוא מיוזמי החוק אמר כי במצב הנוכחי במדינת ישראל, אי אפשר להמשיך להדיח אסלות במי שתייה. הוא ציין כי הח"כים שהציעו את הצעת החוק התפשרו רבות ובאו לקראת עמדת הממשלה וכי הוא מצפה כי כעת הצעת החוק תאושר בקריאה ראשונה ותלוטש לאחר מכן, לקראת קריאה שנייה ושישית. 

במהלך הדיון הודגש כי שכחו לכלול מי אמבטיה ומי כביסה בהגדרת המונח "דלוחין" והוסכם כי הם יכללו ב"דלוחין". מר רפי רייש, מנהל אגף בכיר לבנייה במשרד הפנים, אף הציע להוסיף את מקווי הטהרה לרשימת המבנים שיהיו חייבים במערכת מים אפורים. הצעה זו לא נתקבלה לעת עתה. ככלל, רוב משרדי הממשלה כמו גם ארגון "אדם טבע ודין" תמכו בהצעת החוק. באופן לא ברור, נציגות האוצר טענו כי לא היו שותפות לדיונים קודמים, וכי יש להצעת החוק היבטים תקציביים. מסיבה זו, הם הודיעו כי בשלב זה הם מתנגדים לחוק. גם חברת "מקורות" הביעה התנגדות עקב חשש לזיהום מקורות מים. 

בתום הדיון אמר ח"כ אמנון כהן כי הועדה תאשר את הצעת החוק לקריאה ראשונה ולאחר מכן, תמשיך להכין וללטש את הצעת החוק לקריאה שנייה ושלישית, בתיאום עם משרדי הממשלה השונים. כאמור, הועדה אישרה, פה אחד, את הצעת החוק, לקריאה ראשונה. 

