פריז- תערוכות בתחום האדריכלות והבנייה  – 8-4.11.13 
בין התאריכים 8-4 בנובמבר יתקיימו במרכז התערוכות 'פריז נור ווילפינט בפריז שלוש תערוכות בינלאומיות  בנושא בנייה: BATIMAT, INTERCLIMA+ELEC and IDEO BAIN

 בתערוכה יוצגו  כל המקצועות, ההתמחויות, הטכניקות והפתרונות בפלטפורמה אחת. בתערוכות ישתתפו למעלה מ-3,000 מציגים וזוהי הזדמנות מצוינת לאנשי תעשייה קניינים ויזמים המעוניינים להתעדכן בכל החידושים בענף הבנייה.
לאתר התערוכה.
חברי לשכה המעוניינים להירשם מתבקשים למלא את הטופס

ויאטנם- תערוכה לתכשיטים  – 11-7.11.13 
בין התאריכים 11-7 בנובמבר תתקיים בהוצ'י מין תערוכה בינלאומיות  לתכשיטים. 
התערוכה מהווה פלטפורמה עסקית מצוינת ליצרני תכשיטים מקומיים וזרים להציג את התכשיטים  העדכניים ביותר. בתערוכה יוצגו מגוון נרחב של עיצובים כמו שעונים, תכשיטי יוקרה לאירועים, יהלומים ואבני חן.
לאתר התערוכה. http://www.vietnamjewelryshow.com/

חברי לשכה המעוניינים להירשם מתבקשים למלא את הטופס
איטליה- תערוכה לענף גידול העגבניות  – 7-5.12.13 
בין התאריכים 7-5 בדצמבר תתקיים Tomato world תערוכה רחבה בתחום ענף גידול העגבניות בפיאצ'נזה, איטליה.  תעשיית העגבניות העולמית נמצאת בצמיחה מתמדת .ב-2012 נרשם יצור עולמי  של 33 מליון וחצי טון עגבניות.. התערוכה מציעה מגוון רחב של חומרים, ציוד וטכנולוגיות חדישות הקשורות בענף: 
· אריזה ומכולות
· ציוד השקייה וקוטלי מזיקים
· חממות ומיכלי זריעה

כמו כן מתוכננים מפגשים עם חברות יעוץ בתחום ומועצות מוסמכות, חברות המתמחות בזרעים, מכונות זריעה ובציוד חקלאי לענף.

לאתר התערוכה http://www.tomatoworld.it/




איסטנבול – מימון חלקי להשתתפות ביריד סחר מקוריאה במגוון סקטורים – 31.8-2.9.13
בין התאריכים 31.8-2.9.13 יתקיים יריד סחר בחסות הארגון לקידום הסחר בקוריאה בנושא יבוא מוצרים מקוריאה. האירוע  יערך  במרכז הכנסים באיסטנבול. במסגרת האירוע תוצג קוריאה כפלטפורמה מסחרית נרחבת ליצירת הזדמנויות עסקיות ממגוון סקטורים עם שווקי המזרח התיכון. בין החברות המציגות: 
· מזון ומשקאות
·  חלקי חילוף  למכוניות
·  אלקטרוניקה
·  טקסטיל 
המארגנים ידאגו לתיווך בין המשתתפים לצורך קידום ויצירת שיתופי פעולה עם חברות שונות	
במסגרת האירוע יתקיימו ועידות, כנסים וסמינרים בנושאי סחר, השקעות ושיתופי פעולה.
חברות ישראליות שמחזור המכירות השנתי החל מ- 10 מיליון דולר ומעלה , המעוניינות להשתתף בתערוכה ולהיפגש עם יותר משתי חברות קוריאניות, יוכלו ליהנות מהחזר כספי של  כרטיס טיסה בשווי עד 500$ ולינה של שני לילות במלון.
לאתר האירוע- http://www.kotra.or.kr/evt/KEMIUI030M.html?DOMAIN_NO=4&TOP_MENU_CD=13&LEFT_MENU_CD=20&MENU_ID=20&MENU_TYPE=D&MODE=L

אוסטריה – כנס בנושא ניהול פסולת ומחזור
בין התאריכים 7-11 באוקטובר יתקיים כנס בינלאומי לניהול פסולת ומחזור בוינה, אוסטריה. לאירוע יגיעו מומחים ויועצים בתחום מרחבי העולם. 
בכנס יוצגו חידושים וטכנולוגיות אחרונות בתחום,  מצגות מדעיות, מפגשי נטוורקינג וכמו כן יתקיים סיור אופציונאלי בוינה וסביבותיה
לאתר האירוע- http://www.iswa2013.org/EN/Congress/ISWA+World+Congress+7-11+October+2013+in+Vienna.aspx



קניה – תערוכה חקלאית שנתית - 30/9/2013-6/10/2013 בין התאריכים 30.9-6.10.13 תתקיים בניירובי בחסות נשיא קניה התערוכה החקלאית הגדולה והמשמעותית ביותר במזרח אפריקה. התערוכה תתקיים בניירובי ויציגו בה חברות מאירופה ומזרח אפריקה, העוסקות בתחומי חקלאות, מיכון חקלאי, זרעים, השקיה, גידול בע"ח, דגה, רפת, תשתיות מים, תיירות חקלאית ועוד.בתערוכה צפויים לבקר למעלה מ-500,000 ביניהם  אישי  ממשל, ראשי תאגידים, בעלי חוות, יבואנים, יצואנים, חקלאים, בעלי קונצרנים ויזמים.
מצ"ב סקירה כלכלית מטעם השגרירות הישראלית באל סלבדור 
בין הכותרות: 
· באפריל 2013 נרשמה צמיחה של 1.9% במשק המקומי.
· תחזיות הבנק המרכזי של אל סלבדור בנוגע לצמיחה במשק
· פירוט תחומי ההשקעות הזרות במדינה
למידע נוסף לחץ כאן - http://www.bcr.gob.sv/eng/



מצ"ב  מידעון סחר חוץ יולי 2013 
משרד הכלכלה התורכי פירסם כי תורכיה  נמצאת במקום השני לאחר סין כמחזיקה בפרויקטים לבנייה  בשווי 250 מיליארד דולר ב-101 מדינות בעולם . שר הכלכלה התורכי  קרא לקזחסטאן, קירג'יסטאן ואייזרבז'אן לשתף פעולה וליטול חלק בפרוייקטים הנרחבים  במטרה לבנות מחדש את המדינות.
· על פי נתונים של המכון לסטטיסטיקה התורכי, חלה צמחיה של שלושה אחוזים במשק.עוד נמסר כי תורכיה הגדילה את היצור המקומ ב -  3.3 אחוזים ברבעון הראשון של 2012, 2.9 אחוזים ברבעון השני, 1.6 אחוזים ברבעון השלישי ו1.4 ברבעון הרביעי בעוד שבמדינות כמו ארה"ב , נרשמה רק עלייה של 1.6 אחוזים וביפן 0.2 אחוז. 
· תעשיית הרכב בטורקיה צוברת תאוצה בעקבות תוכנית התמריצים החדשה של הממשלה בעוד שבאירופה חלה האטה בענף וכמעט ממחצית מכמות מפעלי יצור הרכבים באירופה עומדים בפני הפסדים קשים.
· 20 בנקים טורקיים דורגו בין 1000 הבנקים המובילים בעולם לפי מגזין חודשי – Banker בבעלות ה FINANTIAL TIMES  
בתאריכים 4-7.12.13 תיערך באנטליה תערוכהת GROWTECH EUROASIAלציוד חקלאי בהשתתפות נציגים מדינות הבלקן, אירופה, צפון אפריקה, המזרח התיכון וטורקיה.
ברלין- גרמניה
	

	

	

	



פרו- צמיחה כלכלית מתמשכת ואין ספור הזדמנויות עסקיות לישראלים
היחסים הדיפלומטיים והמסחריים בין פרו לישראל טובים מאוד. מאזן הסחר בין המדינות צומח בהדרגה, כשישראל מייצאת לפרו בעיקר טכנולוגיות בשווקי הטלקומוניקציה וההשקיה, ואילו פרו מייצאת לישראל בעיקר אבץ ומוצרים חקלאיים. לאחר שנים של שת"פ חקלאי וסיוע ישראלי, נהנית ישראל מתדמית של מדינה מובילה בעלת מצוינות חקלאית. 
השוק הפרואני ממשיך לצמוח באופן מרשים, למרות המשבר העולמי. בשנת 2012 נרשם גידול של 6.3% בתל"ג. אין זה פלא שדירוג בלומברג הכתיר את פרו במקום הרביעי לשווקים צומחים כיעד אטרקטיבי להשקעות. המסחר במרכזי הקניות בלימה הכפיל את עצמו בארבע השנים האחרונות- עובדה היכולה להעיד על גידול בביקוש ובכוח הקנייה. 
הממשלה נותנת דגש רב על הכללה של השכבות החלשות ב"נס הפרואני", ומקדישה תקציבים להשקעה בתשתיות מים ושיפור התשתית המדעית. השוק משווע להשקעות במגוון תחומים, בדגש על אנרגיה פיתוח תשתית מדע והייטק.
בסקירה זו תמצאו מידע רלוונטי על אירועים מסחריים משמעותיים, מכרזים והזדמנויות עסקיות.
באדיבות שגרירות ישראל בפרו.
למידעון שגרירות ישראל בפרו לחץ כאן http://embassies.gov.il/lima/NewsAndEvents/BusinessOpportunities/Pages/Macroeconomics%20-%20Economic%20Opening.aspx

השוק הפרואני ממשיך לצמוח באופן מרשים, למרות המשבר העולמי. בשנת 2012 נרשם גידול של 6.3% בתל"ג. אין זה פלא שדירוג בלומברג הכתיר את פרו במקום הרביעי לשווקים צומחים כיעד אטרקטיבי להשקעות. המסחר במרכזי הקניות בלימה הכפיל א, Fairmacs Shipping of Transport Services Pvt 
אתיופיה- תערוכת מזון ומשקאות  – 28-25.9.13 .
בין התאריכים 25-24 בספטמבר תתקיים תערוכה בינלאומית  בנושא מזון ומשקאות- באדיס אבבה, אתיופיה.
זוהי התערוכה השלישית מסוגה בה ישתתפו יצרני מזון מכל העולם המעוניינים לייבא מזון לא מעובד למפעליהם. התערוכה מהווה פלטפורמה מצוינת ליזמם ישראלים המעוניינים להיחשף לתוצרת המקומית וליזום הזדמנויות עסקיות עם חברות מזון מקומיות ובינלאומיות ולהיחשף לטרנדים וטכנולוגיות חדישים בתחום המזון. 
מידע נוסף בקובץ המצורף
יך לצמוח באופן מרשים, למרות המשבר העולמי. בשנת 2012 נרשם גידול של 6.3% בתל"ג. אין זה פלא שדירוג בלומברג הכתיר את פרו במקום הרביעי לשווקים צומחים כיעד אטרקטיבי להשקעות. המסחר במרכזי הקניות בלימה הכפיל את עצמו בארבע השנים האחרונות- עובדה היכולה להעיד על גידול בביקוש ובכוח הקנייה.
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היחסים הדיפלומטיים והמסחריים בין פרו לישראל טובים מאוד. מאזן הסחר בין המדינות צומח בהדרגה, כשישראל מייצאת לפרו בעיקר טכנולוגיות בשווקי הטלקומוניקציה וההשקיה, ואילו פרו מייצאת לישראל בעיקר אבץ ומוצרים חקלאיים. לאחר שנים של שת"פ חקלאי וסיוע ישראלי, נהנית ישראל מתדמית של מדינה מובילה בעלת מצוינות חקלאית.

מצ"ב  מידעון כלכלי יולי 2013 מטעם שגרירות ישראל בפרו בישראל 
בין הכותרות:
· פיתוח חדשני של לכידת פחמן ואחסונו כחלק אינטרגלי ממחויבותה של ממשלת טיוואן להתמודדות עם שינויי האקלים והמאמץ לסייע  בהפחתת פליטות עולמיות.
· נשיא טייואן  מחזק את מחויבות הממשלה לבטיחות גרעינית על מנת להבטיח שלומם של תחנות הכח הגרעיניות של טייוואן . 

 לצפייה במידעון
 
פרו תערוכה בנושא מכרות  – 20-16.9.13 
בין התאריכים 20-16 בספטמבר תתקיים התערוכה בינלאומית ה-31  בנושא מכרות בארקוויפה,  פרו.
התערוכה בחסות ארגון מההנדסי המכרות בפרו ומוכר על ידי המשרד לאנרגיה ומכרות בפרו. התערוכה משמשת פלטפורמה נרחבת להצגת חידושים וטכנולוגיות במפעלי כרייה. בתערוכה יתקיימו פגישות B2B, על מנת לגרום למשקיעים זרים להיחשף לפרויקטים המובילים בתחום המכרות. 
התערוכה נחלקת לתחומים הבאים:
· טכנולוגיות כרייה
· שיטות לטיפול במים
· בטחון
· לוגיסטיקה

לאתר התערוכה-
לטופס רישום – 


image1.jpeg
@u




