תזכיר חוק

א.
שם החוק המוצע

חוק שירותי הובלה (תיקון מס' 3), התשע"א-2011
ב.
מטרת החוק המוצע והצורך בו
ממשלת ישראל, בהחלטתה חמ/3 מיום 17.4.05, אימצה המלצות של ועדה בין משרדית שעסקה בנושא ההובלה היבשתית של חומרים מסוכנים. בעקבות החלטה זו, צוות משותף למשרד התחבורה ולמשטרת ישראל דן באופן יישום ההמלצות האמורות ובין היתר הציע לתקן את חוק שירותי הובלה, התשנ"ז-1997 (להלן – החוק), בשני עניינים: האחד, הטלת אחריות על נהג של רכב שעליו חל החוק, בנוסף על המוביל והמזמין, לקיומו ותקינותו של שטר המטען; והשני, קביעת חזקה לפיה האמור בשטר המטען לעניין סוג המטען, הוא נכון.
בנוסף מוצע לתקן הגדרות שונות בחוק, לאור לקחים מהפעלת החוק.
ג.

עיקרי החוק המוצע:


עיקר 1:

הגדרת "שטר מטען" בסעיף 2 לחוק, לפיו השטר הוא הסכם בין מזמין ההובלה למוביל, אינה מדויקת. ההסכם בין המזמין למוביל עשוי להיות הסכם נרחב הכולל תניות רבות שאינן רלוונטיות לתיעוד שילווה את ההובלה ואינן נדרשות להיכלל בשטר המטען על פי תקנות שירותי הובלה. בנוסף הסכם כזה יכול גם להיות הסכם המתייחס למספר הובלות. כמו כן מזמין ההובלה עשוי להיות חסר שליטה על המטען המובל בפועל ועל ביצוע ההובלה, לפיכך הוא איננו הגורם הרלוונטי לשטר המטען. 

שטר המטען, עניינו בנתון אחד בלבד – המטען המובל בהובלה מסוימת, כפי שהוא מועבר ממוסר המטען למוביל. 

לפיכך מוצע לתקן את ההגדרה ולקבוע כי שטר המטען הוא תעודה המעידה על המטען שמסר מוסר המטען למוביל.
ההגדרה "מוסר מטען" המוצעת, זהה להגדרה כלולה כיום בסעיף 20 לחוק, ומוצע לקבוע אותה בסעיף 1 לאור העובדה שנעשה בה שימוש בהגדרת "שטר מטען", כמפורט לעיל.
(סעיף 1 (1) ו-(2) לחוק המוצע)
עיקר 2:
לפי החוק הקיים, שירות הובלה הטעון רישוי לפי החוק, הוא רק שירות הובלה ברכב מסחרי, כהגדרתו של זה בפקודת התעבורה (""רכב מסחרי" – רכב המשמש, או המיועד לשמש, להובלת משא, בין בשכר ובין בקשר לעסקו או למסחרו של בעל הרכב"). 
התוצאה היא שמותר לבצע הובלות של חומרים מסוכנים בכל רכב שהוא, לרבות ברכב ציבורי, אפילו בו בזמן עם הסעת נוסעים בשכר, בלא כל רישוי, פיקוח או הכשרה לגוף שמבצע את ההובלה או לנהג הרכב, תוך יצירת סיכון פוטנציאלי לשלום הציבור.

לפיכך מוצע לתקן את ההגדרה "שירות הובלה" ולכלול בה גם הובלה של חומרים מסוכנים בכל סוג רכב, אם כמות החומרים המובלת עולה על הכמות שנקבעה בתקנות. הגבלת הכמות נועדה לאפשר לאדם להסיע כמויות קטנות של חומרים מסוכנים המשמשים אותו לצרכיו האישיים, כגון בלון גז לפיקניק, חומרי דישון לגינה שלו וכיו"ב, בלי שיזדקק לרישוי לפי החוק.
(סעיף 1(3) לחוק המוצע)

עיקר 3:

החוק מסדיר את שירותי ההובלה על ידי רישוי מובילים והטלת חובות עליהם בקשר לאופן הובלת מטענים. "מוביל" מוגדר כיום בחוק כמי שמפעיל שירות הובלה, והוא יכול להיות יחיד או תאגיד שבבעלותו כלי רכב מסחריים, שמשקלם הכולל המותר עולה על 10,000 ק"ג או שמשמשים להובלת חומרים מסוכנים.
אחת החובות המרכזיות המוטלות על מוביל לפי החוק היא לקבל ממזמין ההובלה שטר מטען שבו פרטים על סוג המטען, משקלו, ואם מדובר בחומר מסוכן – גם זיהויו, סיווגו, סיכונים הכרוכים בו ובהובלתו ודרכי הטיפול בו.

לעיתים יימנע המוביל, מטעמים שונים, מלקבל ממזמין ההובלה שטר מטען או יסתפק בשטר מטען שלא מולאו בו כל הפרטים הנדרשים, ויבצע את ההובלה אף בלא שטר המטען אן עם שטר מטען לקוי. 
על מנת לצמצם את האפשרות להובלה על פי שטר מטען שלא מולא כנדרש, מוצע לקבוע איסור מפורש על גם הנהיגה ברכב בלא שטר מטען בכלל או בלא שטר מטען ערוך כדין.

יחד עם זאת, מוצע כי אחריותו הפלילית של הנהג להעדר שטר מטען או לליקויים בו, תהיה מצומצמת למצב בו שטר המטען לא קיים בכלל, ששטר המטען חסר פרטים הדרושים על פי דין, או שידע הוא היה עליו לדעת, שהפרטים בשטר המטען אינם נכונים; הנהג לא ישא באחריות לכך ששטר המטען כולל פרטים שאינם נכונים, אם לא ידע או לא היה עליו לדעת על כך.
(סעיף 2(1) ו-3 לחוק המוצע).

עיקר 4:

טיבו של המטען המובל עשוי להשפיע על החובות המוטלות על המוביל והנהג, ולכן חובה לציין בשטר המטען את סוג המטען, ואם מדובר במטען של חומרים מסוכנים גם זיהויו, סיווגו, סיכונים הכרוכים בו ובהובלתו ודרכי הטיפול בו.
על מנת להקל על האכיפה ולמנוע את הצורך בהוכחה מהו המטען המובל ברכב המסחרי, ובמקביל ליצור תמריץ לעריכת שטרי מטען מדויקים, מוצע לקבוע חזקה לפיה האמור בשטר המטען לעניין סוגו של המטען, ובמטען שהוא חומר מסוכן גם לעניין זיהויו וסיווגו, הוא נכון לכאורה.
החזקה המוצעת לא תמנע מהמוביל או מהנהג לסתור אותה ולהוכיח כי המטען היה אחר מן האמור בשטר המטען, אם כי אז יסתכנו בהאשמתם בהובלת מטען עם שטר מטען לקוי.

(סעיף 2(2) לחוק המוצע)

ד.

השפעת החוק המוצע על הדין הקיים


יתוקנו סעיפים 2, 14 ו-18 לחוק שירותי הובלה.
ה.
השפעת החוק מוצע על תקציב המדינה

כל הרישיונות הניתנים לפי החוק ניתנים בכפוף לאגרות הקבועות בתוספת השישית לתקנות שירותי הובלה, התשס"א-2001, על כן הרחבת האוכלוסייה החייבת רישוי לפי החוק עשויה להביא להגדלת הכנסות המדינה מאגרות אלה. מאידך, טיפול ברישוי כאמור ובפיקוח עליו, כרוך בעלויות כוח אדם, מיחשוב וניהול.
בשלב זה לא ניתן לדעת אם העוסקים בהובלת חומרים מסוכנים בכלי רכב שאינם מסחריים, יעדיפו לוותר על עיסוק זה אם יהיה טעון רישוי לפי החוק, או שיפנו לקבל רישוי מתאים, ולכן לא ניתן להעריך את היקף השינוי שייגרם בהכנסות ובהוצאות.
ו.
השפעת החוק המוצע בהיבט המינהלי

החוק המוצע צפוי להקל על אכיפת חוק שירותי הובלה. בנוסף, הוא מרחיב את מעגל כלי הרכב והנהגים שיידרשו לקבל רישוי לפי החוק לצורך הובלת חומרים מסוכנים, ושעליהם יהיה צורך לפקח. הדבר יחייב הרחבה מסוימת של המערך המנהלי באגף מטענים במשרד התחבורה והבטיחות בדרכים.
ז.
להלן נוסח החוק המוצע:
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בסעיף קטן (א), במקום "ולא ירשה" יבוא "לא ירשה" ואחרי "מטען ברכב מסחרי" יבוא  "ולא ינהג אדם ברכב מסחרי בעת שמצוי בו מטען";
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בסעיף קטן (ב), בסופו יבוא "ויראו את הכלול בו לעניין סוגו, ואם המטען הוא חומר מסוכן - גם לעניין זיהויו וסיווגו, כראיה לכאורה לנכונותם; לעניין סוגו, זיהויו וסיווגו של המטען כאמור, יראו כשטר מטען גם מסמך הנחזה להיות שטר מטען אף אם חסרים בו פרטים הדרושים לפי סעיף קטן זה.".
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נוהג ברכב  שבו ניתן שירות הובלה בעת שמצוי בו מטען, ללא שטר מטען או עם שטר מטען לגביו הוא יודע, או צריך לדעת, כי הפרטים האמורים בו אינם נכונים.".
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