הודעה לעיתונות מטעם ועדה מיוחדת לבעיית העובדים הזרים
יו”ר הוועדה, ח”כ יעקב כץ: אין קשר בין החלטות הממשלה לבין הצרכים בשטח

התפרסמה בתאריך: 08/02/2010


בישיבת הוועדה לבחינת בעיית העובדים הזרים, בראשותו של ח”כ יעקב כץ, שהתקיימה היום בנושא: מדיניות הממשלה בתחום העובדים הזרים – החלטות הממשלה האחרונות, השתתפו נציגי: משרד ראש הממשלה, משרד האוצר, משרד התעשייה המסחר והתעסוקה, משרד המשפטים, משרד הפנים, המשרד לענייני גמלאים, יחידת האכיפה ”עוז” ברשות האוכלוסין ההגירה ומעברי הגבול, ההסתדרות החדשה, התאחדות חקלאי ישראל, התאחדות האיכרים, ועד המסעדות האתניות, איגוד מגדלי הפרחים, פורום חקלאי הפריפריה, האגודה לזכויות האזרח, ארגון הנכים בישראל המיוחד, התאחדות הקבלנים, הקרן לעידוד ופיתוח ענף הבניה בישראל, התאחדות תאגידי כח אדם זר לענף הבניין, חברות כח אדם לסיעוד, בנק ישראל, מוקד סיוע לעובדים זרים, המכללה למדינאות יהודית ועוד. 

יו”ר הוועדה ח”כ יעקב כ”ץ (כצל`ה) יו”ר האיחוד הלאומי, הקשה בפני כל נציגי משרדי הממשלה האם במסגרת הדיון המקדים בממשלה בו הוחלט על צמצום מספר העו”ז, דנו בהשלכות על ענפי המשק השונים? האם נעשתה בדיקה כמה ידיים עובדות חסרות בחקלאות (בערבה למשל), בבנייה (מחירי הדירות עלו בשנה האחרונה ב- 14%?).


מתשובות נציגי הממשלה השונים התברר כי לא נעשה בירור מעמיק בנושאים כבדי משקל אלו. 

נציגי החקלאים, נציגי נכים נסעדים ונציגי הקבלנים שיוועו בוועדה לידיים עובדות.

 
יו”ר הוועדה חה”כ כ”ץ סיכם את הישיבה באומרו כי מדיניות הממשלה סופה להמיט אסון של ממש על ענף הבניה (יש מחסור מצטבר של 8000 דיורת בשנה), על ענף החקלאות (חסרים למעלה מ2000 עובדים) ועוד. 

כצל`ה קרא לממשלה להכשיר עובדים ישראלים כמשימה לאומית לפני שהיא מצהירה על סילוקם של עובדים זרים הנצרכים כ”כ למשק הישראלי, אולם מתברר שרק 46(!) ישראלים הוכשרו בשנה האחרונה ע”י מדינת ישראל והשתלבו בעבודות הרטובות בענף הבניה. 

ביום ד` הקרוב בשעה 9:00 תתקיים ישיבה נוספת של ועדת עו”ז בראשות כצל`ה לבחון מה נעשה בתחום הכשרת עובדים ישראלים כאלטרנטיבה לעו”ז.
