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הנספחות המסחרית באיסטנבול
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www.israeltrade.org.tr
סקירה כלכלית – טורקיה 2008

רקע כללי

הכלכלה הטורקית הינה כלכלה דינאמית ומתפתחת המשלבת תעשייה מתקדמת לצד חקלאות המבוססת עדיין על שיטות גידול מסורתיות.

מאז המשבר הפיננסי בשנת 2001, הכלכלה הטורקית נמצאת בצמיחה משמעותית העולה על 5% בשנה, על פי התחזיות, הצמיחה במדינה צפויה להימשך ב-5 השנים הקרובות בשיעור שנתי ממוצע של 5.5%. (לאחר המשבר הכלכלי שפקד את שווקי העולם בספטמבר 08 תחזית זאת עתידה להשתנות) .
טורקיה נחשבת לכלכלה ה-15 בגודלה בעולם עם כוח העבודה הצעיר ביותר באירופה.
טורקיה במספרים
	נתון
	מספר

	אוכלוסיה
	70 מליון אנשים

	גיל ממוצע
	28.3 שנים

	רוב האוכלוסייה
	65% מתחת לגיל 34

	אוניברסיטאות
	116

	בוגרי אוניב' בשנה
	400,000

	מספר מנויים סלולאריים
	63 מליון

	מספר מינויים לאינטרנט
	5 מליון

	תושבים באיסטנבול
	15 מליון 


ההתייצבות הפיננסית של השנים האחרונות, הקרבה לשווקים האירופים, מיקומה האסטרטגי בצומת בין יבשות, ועלויות העבודה הנמוכות ביחס למדינות האיחוד האירופי, הביאו לכך שחברות בינלאומיות רבות העבירו את מפעליהן לטורקיה. שיעור גבוה של הרכבים הנעים בכבישי אירופה יוצרו בטורקיה ולתעשיית האלקטרוניקה הטורקית נתח שוק משמעותי במוצרי החשמל הביתיים.
אוכלוסיית טורקיה הינה צעירה יחסית, הגיל הממוצע של תושבי טורקיה הוא 28.6 שנים, לעומת כ-40 שנה באיחוד האירופי. קצב גידול האוכלוסייה המהיר יחסית, יביא לכך שבעשור הבא טורקיה אוכלוסייתה של טורקיה תעלה על זו של גרמניה. 

הגידול באוכלוסייה, השיפור בהשכלה והתרחבות הכלכלה הטורקית ישפיעו בצורה משמעותית על כוח הקנייה של האזרחים במדינה ובכך למעשה מהווה טורקיה מדינת יעד חשובה ליצואנים בכל רחבי העולם.

כיום, טורקיה ניצבת בפני צומת דרכים משמעותי, מחד היא מנהלת משא ומתן מורכב וארוך שנים עם האיחוד האירופי שהצלחתו תביא לזינוק בכלכלת המדינה, ומאידך התחזקות האסלאם והמתח בין החילונים לדתיים וכן המאבק לעצמאות של המיעוט הכורדי, עלולים להביא למשבר שיפגע בצמיחת הכלכלה. בנוסף על טורקיה להתמודד עם פערי ההכנסות בין האזורים המתועשים לבין האזורים שכלכלתם מבוססת על החקלאות המסורתית.

שיתוף הפעולה הכלכלי בין ישראל לטורקיה התהדק יחד עם  שיתוף הפעולה הביטחוני במהלך שנות ה-90. הסכם הסחר החופשי שנחתם בשנת 1996 הגביר את הסחר בין שתי המדינות.
יצוא הסחורות הישראלי לטורקיה מסתכם בלמעלה ממיליארד דולר בשנה, סכום לא מבוטל אך יש לאן לצמוח. הצמיחה בשנים האחרונות הגדילה את הדרישה לציוד תקשורת, ציוד רפואי מתקדם ואיכותי וכן לדשנים וכימיקלים שונים, ישראל יכולה לתת מענה איכותי לצרכים הללו ובכך למרות המצב הפוליטי, להמשיך את השותפות הכלכלית והאסטרטגית עם טורקיה.  
בהתייחסו אל טכנולוגיות מתקדמות הכוללת אווירודינמיקה ותעשיית חלל, מוסטפה כמאל אטאטורק מייסד טורקיה המודרנית טבע את המונח "העתיד בשמיים". ואכן במידה והיציבות הפוליטית במדינה תשמר עתידה של טורקיה נראה מבטיח. 
המשבר הכלכלי – עדכון הנכון לדצמבר 2008
בשלהי 2008, המשבר הכלכלי העולמי נתן סימניו גם בטורקיה.
הלירה הטורקית איבדה כ-30% מערכה במהלך נובמבר האחרון ונסחרת ברמה של 1.6 לדולר לעומת רמה של 1.2 .  יש לזכור יחד עם זאת שמזה תקופה ארוכה הלינו היצואנים הטורקים ששערה של הלירה אינו ריאלי ופוגע עמוקות ברווחיות היצוא מהמדינה. היצוא הטורקי יהיה כעת רווחי יותר אך הביקוש אליו צפוי להיפגע עקב פגיעת השווקים העולמית. 
הסכנה המיידית בפיחות הינה העלאות מחירים שיגרמו ללחץ אינפלציוני חדש. יש לציין שהמשק הטורקי ייהנה בשעת מבחן זאת ממחירי נפט ואנרגיה נמוכים משמעותית אשר יכולים לרסן את האינפלציה. האינפלציה השנתית בטורקיה עמדה בספטמבר על 11.1%. 
הממשלה באנקרה הודיעה  על שורה של צעדים שנועדו לסייע לכלכלה המקומית להתמודד עם המשבר הפיננסי העולמי. הממשלה מנהלת מגעים עם קרן המטבע הבינ"ל (IMF) לגבי אפשרות של הלוואה. אולם הדיווחים בעיתונים המקומית מלמדים שאנקרה אינה ממהרת להגיע להסכם ומבקשת שההסכם יושג בתנאים הוגנים.
מלבד הלירה הטורקית שצנחה ב-30% גם שווי בורסת המניות של איסטנבול נחתך במחצית מתחילת השנה, ואילו התשואה על האג"ח הממשלתיות נסקה לשיא של ארבע שנים. 
תוך כדי כך, הודע הרגולטור הטורקי על הכפלת מגבלות המסחר במט"ח על הבנקים המקומיים לסכום כולל של 10.8 מיליארד דולר. זאת בניסיון למנוע בעיות נזילות במערכת הפיננסית המקומית. עם זאת, הבנק המרכזי הדגיש כי אין כל בעיות נזילות במערכת הבנקאית הטורקית.
במקביל, הודיע משרד האוצר הטורקי על ביטול מס בשיעור של 10% על רווחי הון בשוק המניות שנדרשו לשלם משקיעים מקומיים, אולם הותיר ללא שינוי מס דומה על רווחים מהשקעות באג"ח. משקיעים זרים היו פטורים מלכתחילה ממסים אלה. 
הריבית בטורקיה ממשיכה להישאר מהגבוהות בעולם ועומדת על 16.75 אחוז . הבנק המרכזי ממשיך לשמור על רמת ריבית זאת ע"מ למנוע בריחת מט"ח, למתן את הדרישה להלוואות ולהילחם באינפלציה. 
מידע מעודכן על המשבר העולמי והשלכותיו על טורקיה ניתן למצוא 

בבלוג "קפה טורקי":

http://turkey.cafe.themarker.com/

נתונים כלליים

טורקיה ממוקמת בנקודת המפגש בין אסיה לאירופה ובין המזרח למערב, ומשתרעת על שטח של כ-780 אלף קמ"ר מיוון במערב ועד לאיראן במזרח. למרות שרק 3% משטחה של טורקיה נמצא ביבשת אירופה, מרבית הארגונים הבינלאומיים משייכים את טורקיה לקבוצת מדינות אירופה בשל יחסיה ההדוקים עם מדינות אלו. בירתה של טורקיה היא אנקרה. 

חצי האי שיוצר את חלקה האסיאתי של טורקיה, שטח ששמו ההיסטורי הוא "אסיה הקטנה", מוקף בארבעה ימים: הים השחור, ים מרמריס, הים האגאי והים התיכון. 

אורך חופי טורקיה כ- 7,200 ק"מ המהווים יעד לתיירים רבים. המדינה גובלת בבולגריה ויוון במערב, בגרוזיה וארמניה בצפון מזרח, באיראן במזרח, ובעיראק וסוריה בדרום. טורקיה הינה אחת המדינות המאוכלסות ביותר בעולם, ובשנת 2007 אוכלוסייתה הגיעה ל-71.2 מיליון תושבים (מקום 17 בעולם).

המדינה מחולקת ל-7 מחוזות המחולקים ל-81  נפות. בטורקיה 12 ערים בהן מתגוררים מעל חצי מיליון תושבים ו-48 ערים בהן מתגוררים מעל 100 אלף איש. הערים הגדולות במדינה הן: איסטנבול, אנקרה, איזמיר, בורסה, אדנה, קוניה, גזיינטף ואנטליה. 

                                                            מפת טורקיה
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טורקיה עשירה במחצבים כגון נחושת, כרום, ברזל, גופרית, אבץ ועופרת, כאשר מתוך כ-20 סוגים עיקריים של מחצבים מנוצלים כמחצית. 
מיקומה האסטרטגי של טורקיה כצומת בין יבשות הפך את המדינה לצומת ראשי בנתיבי הנפט העולמיים, פתיחתו של צינור הנפט באקו-טביליסי-צ'יאן (BTC) בשנת 2006 הגבירה את חשיבותה של טורקיה בתחום הובלת הנפט. צינור זה אשר אורכו 1,776 ק"מ, עובר מאז'רביזאן דרך גרוזיה, מגיע לים התיכון, והוא למעשה צינור הובלת הנפט היחיד מאסיה לאירופה שאינו עובר בשטחה של רוסיה.

טורקיה חברה ב- OCED, בארגון הסחר העולמי (WTO) בנאט"ו וכן בשיתוף הפעולה הכלכלי של מדינות הים השחור (BSEC), בשנים האחרונות יש התקדמות ניכרת במשא ומתן על כניסתה של טורקיה לאיחוד האירופי.

מוצרי התעשייה מהווים 94% מיצוא הסחורות מטורקיה. קרבתה של טורקיה לשווקים אירופיים בשילוב עם שכר עבודה נמוך משמעותית מהמקובל באירופה, גורמים ליצרני כלי רכב ואלקטרוניקה ביתית להעביר את קווי הייצור שלהם ממדינות אירופה ויפן לטורקיה. 

כיום פיזור מפעלי התעשייה בשטח הטורקי אינו אחיד, רוב המפעלים ממוקמים במערב המדינה, קרוב לערים הגדולות ונמלי הים. בשנים האחרונות פועלת ממשלת טורקיה להפנות משאבים גם לאזורים עניים יותר.

התעשייה הטורקית מדורגת 21 בעולם מבחינת שווי היצור במיליוני דולרים, בשנת 2006 עמד  היצור התעשייתי על סך של 107,311 מיליון דולר.

גרף 8: התפלגות התוצר התעשייתי לפי ענפים 
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הענף המוביל בתעשייה הטורקית הוא ללא ספק ענף הטקסטיל בו מועסקים 1.5 מיליון טורקים. טורקיה היא אחת מ-10 היצואניות הגדולות של מוצרי טקסטיל ובשנת 2006 הסתכם יצוא הפריטים אלו בסך של כ- 19 מיליארד דולר ארה"ב. הצמיחה המהירה שמאפיינת את ענף הטקסטיל הסיני פגעה בתעשייה הטורקית, הפגיעה יכלה להיות משמעותית יותר לולא התקבלו באיחוד האירופי מכסות יבוא מוצרי הטקסטיל מסין.

מדינות האיחוד האירופי וארה"ב הן יעדי היצוא העיקריים של ענף הטקסטיל הטורקי. בענף פועלים מספר רב של חברות קטנות ובינוניות שכל אחת מתרכזת בתחום מסוים. מפעלי הטקסטיל מתמקדים בעיקר באזורים עתירי כוח אדם כמו איסטנבול ובורסה וכן באזורים בהם מגדלים כותנה כמו איזמיר ואדאנה (Adana).

החל מסוף שנות ה-90, תעשיית ייצור הרכבים הפכה להיות גורם משמעותי בטורקיה.

כיום, במדינה פועלים קווי ייצור של 6 יצרניות רכב מהמובילות בעולם: פיאט - המייצרת 34% מהרכבים המיוצרים בטורקיה, רנו- 31% מהרכבים, טיוטה-14%, יונדאי-14%, הונדה-4% פורד 3%. בשנת 2006 יוצרו בטורקיה 1.02 מיליון רכבים מהם 991 אלף רכבי נוסעים, בכך הפכה טורקיה ליצרנית הרכב ה-17 בגודלה בעולם של רכבי נוסעים. כיום תעשיית הרכב הטורקית הינה השישית בגודלה באירופה אחרי גרמניה, צרפת, ספרד, בריטניה ואיטליה
 .

ייצור מוצרי האלקטרוניקה בטורקיה הולך וגדל, בשנת 2005 למעלה ממחצית מקלטי הטלוויזיה שנמכרו באירופה יוצרו בטורקיה בעיקר ע"י BEKO ו- Vestel Electronics 
.

חלקה של טורקיה בייצור שאר מכשירי החשמל גדל אף הוא בצורה חדה כאשר 15% מהמכשירים הדיגיטאליים אשר נמכרו באירופה בשנת 2005 היו מתוצרת טורקית וכן 18% ממכירות ה-  white goods  (מזגנים, מקררים, מכונות הכביסה, מייבשים וכדומה), בתחום ייצור האלקטרוניקה פועלות 3 חברות גדולות השולטות בשוק והן:

1.  Vestel Electronics, המייצרת טלוויזיות, מכונות כביסה מקררים, תנורים מזגנים ועוד. מכירות החברה בשנת 2006 הסתכמו בסך של 3.6 מיליארד דולר, הכנסות שנבעו ממכירת 22 מיליון מכשירי חשמל מתוכם 14 מיליון טלוויזיות.
2. BEKO- המייצרת מוצרי חשמל ביתיים. החברה פועלת בכל מדינות האיחוד האירופי ובשנים האחרונות החלה לפעול גם בישראל.
3. Profilo-Telra- החברה השלישית בגודלה לאחר Vestel Electronics ו- BEKO החברה מייצרת בעיקר טלוויזיות ומערכות קולנוע נתח השוק של החברה בטורקיה עומד על 20%, החברה מציגה צמיחה מרשימה, החברה צופה להגיע להכנסות של כ-מיליארד דולר בשנת 2007.
תעשיית הכימיקלים הטורקית מהווה 10.3% מסך סקטור התעשייה. תעשייה זו שונה משאר התעשיות שנזכרו לעיל בכך שלמעלה מ-90% מהפירמות הפועלות בתעשייה הינן פירמות קטנות המעסיקות עד 25 עובדים. 

המוצרים העיקריים המיוצרים בתעשייה זו הינם: מוצרי ניקוי, דשנים וכימיקלים המיועדים לשימוש חקלאי, חומרי ציפוי לתעשיות השונות וסיבים סינתטיים. 

בשנים האחרונות התקבלו מספר חוקים ותקנות בתעשיית הכימיקלים אשר נועדו להביא את התעשייה לרמה אירופאית וזאת על מנת לעמוד בתנאי האיחוד בנושאים הקשורים לכימיקלים ואיכות הסביבה.

למרות היצור הגובר בתעשייה עדיין מתבצע יבוא משמעותי וזאת מכיוון שעם התפתחות התעשייה גדל הביקוש לחומרי גלם ובנוסף חל גידול גם בביקוש המקומי.

תעשיות בולטות נוספות בטורקיה הינן:

· תעשיית התכשיטים- טורקיה ממוקמת במקום החמישי בייצור תכשיטי זהב ובמקום השני ביצוא תכשיטים אלו לאחר איטליה. מרכז ייצור תכשיטי הזהב הינו באיסטנבול אך היצור באנקרה ואיזמיר גדל בהתמדה.
· תעשיית העור- תעשייה זו מהווה 1.8% מסך הסקטור התעשייתי, הענף החל לצמוח בצורה משמעותית החל מסוף שנות ה-80. בענף מועסקים כ-60 אלף איש בכ- 8,500 חברות שונות. היצוא של מוצרי העור הטורקים עולה על 650 מיליון דולר בשנה, כאשר מדינות היעד העיקריות הינן האיחוד האירופי ורוסיה. המוצרים העיקריים הינם מוצרי לבוש מעור ונעליים המהווים ביחד למעלה ממחצית התוצרת בענף. 
· תעשיית הקרמיקה- ענף זה הינו ענף ותיק מאוד בטורקיה, טורקיה מדורגת חמישית בעולם ושלישית באירופה בייצור מרצפות קרמיקה, כמו כן טורקיה מדורגת רביעית בעולם ושלישית באירופה ביצור אריחי קרמיקה. חברת Kale הטורקית נחשבת לאחת  מיצרניות מרצפות הקרמיקה הגדולות בעולם. בנוסף פועלות בתעשייה עוד כתריסר חברות ענק בניהן: Ege, Topark, Kutahya ו- Eczacibasi. היצוא של תעשיית הקרמיקה הטורקית הגיע בשנת 2005 לסך של 682 מיליון דולר מחציתו לאיחוד האירופי כאשר יעדי היצוא העיקריים היו: בריטניה, גרמניה, ארה"ב, ישראל, קנדה וצרפת.
· תעשיית הזכוכית- ענף הזכוכית הינו ענף מתפתח מאוד בטורקיה, בענף מיצרים אלפי פריטים מהם פריטים המיוצרים ביד וכאלו המיוצרים ע"י מכונה. בתעשייה שולט קונצרן ענק בשם Sisecam אשר בבעלותו 20 מפעלים בטורקיה ועוד מספר מפעלים ברוסיה, אוקראינה, בולגריה ורומניה. הקונצרן מייצר כ-90% מסך תוצרת תעשיית הזכוכית במדינה, הקונצרן הינו קונצרן הזכוכית העשירי בגודלו בעולם. מכירות הקונצרן בשנת 2006 הסתכמו בסך של 1.9 מיליארד דולר כאשר 87% מסך זה נובע ממכירות מוצרי זכוכית שונים. בנוסף ל- Sisecam פועלות במדינה עוד כ-20 חברות בסדר גודל בינוני וכן מספר משמעותי של מפעלים קטנים.
·  רהיטים- בעשור האחרון חל שיפור מתמיד באיכות ובעיצוב של הרהיטים מתוצרת טורקיה כתוצאה מכך גדל יצוא הרהיטים מטורקיה מסך של 87 מיליון דולר בשנת 1996 לסך של 705 מיליון דולר בשנת 2005. בתעשייה פועלות 10 חברות בעלות יכולת יצור גבוהה ועוד אלפי חברות קטנות המייצרות מגוון גדול של ריהוט. תעשיית הריהוט הטורקית מייצאת ל-160 מדינות ברחבי העולם כאשר השווקים הגדולים ביותר הינם גרמניה, צרפת, הולנד, בריטניה, אירן, יוון, רוסיה וארה"ב. 
החקלאות בטורקיה
טורקיה מדורגת שמינית בעולם מבחינת השווי הכספי הנומינלי של התוצר החקלאי. היסטורית החקלאות היוותה את הסקטור הגדול ביותר בכלכלה הטורקית מבחינת התעסוקה וכן מבחינת התרומה לתוצר, אך החל משנות ה-70 המצב השתנה והחשיבות של החקלאות יורדת יחד עם הצמיחה הכלכלית והגידול החד בסקטורי התעשייה והחקלאות.
בנוסף, מעבר לערים הקטין אף הוא את כוח האדם העוסק בחקלאות, בעוד שבשנת 1950 כ-75% מאוכלוסיית המדינה התגוררה באזורים כפריים הרי שבשנת 1990 אוכלוסיית האזורים הכפריים ירדה ל-40% בלבד מאוכלוסיית המדינה.

בעבר, הממשלה תמכה בחקלאות בצורה מסיבית באמצעות מחירי מינימום, סובסידיות לייצור וליצוא, מכסים על יבוא תוצרת חקלאית והטבות מס על הכנסות החקלאים. 
בשנת 1980 החל הממשל הטורקי לבצע רפורמות במערכת החקלאות ובתמיכה הממשלתית בחקלאות, כאשר המטרות העיקריות ברפורמות אלו היו הפרטת השווקים החקלאיים, הורדת סובסידיות, הסרת מחסומי סחר ושילוב טורקיה בשווקי החקלאות הבינלאומיים.

הרפורמה בחקלאות הצליחה, ומשנת 1980 לשנת 2000 שווי התוצר החקלאי הטורקי גדל מידי שנה ב-3% בממוצע, והיצוא החקלאי הטורקי תפס מקום משמעותי במפת הסחר העולמית.

במהלך התקופה הזו גדל השטח החקלאי הזרוע הטורקי ב-1.5 מיליון הקטאר
 והגיע לסך של 18 מיליון הקטאר.  החקלאות הטורקית מסתמכת בעיקר על גידולי שדה שונים אך גם על גידול בעלי חיים בעיקר צאן.

גרף 9: התפלגות התוצר החקלאי הטורקי
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 טורקיה הינה היצרנית/ המגדלת  הגדולה בעולם של המוצרים החקלאיים הבאים:

1. אגוזי לוז- בטורקיה גדלים מידי שנה 625 אלף טון אגוזי לוז המהווים 75% מהתצרוכת העולמית.

2. תאנים- טורקיה הינה היצרנית הגדולה ביותר של תאנים ושל תאנים מיובשות, היקף היצור השנתי עומד על 280 אלף טון. מצרים הינה המדינה השנייה בהיקף גידול התאנים אך עדיין נמצאת במרחק ניכר מטורקיה מבחינת היקפי היצור.
3. משמשים- בטורקיה גדלים 20% מהמשמשים בעולם כ- 380 אלף טון בנוסף המדינה מספקת כיום 85% מכמות המשמשים המיובשים בעולם, כאשר מרכז הגידול והיצור הינו העיר הטורקית מלטיה.
4. רימונים- אשר נמצאים בלוגו של מספר ערים בטורקיה.
טורקיה הינה היצרנית השנייה בגודלה בעולם של מלונים ומלפפונים (אחרי סין), והשלישית בגודלה בעולם של עגבניות, חומוס, חצילים, פלפלים ירוקים ועדשים. 

כמו כן, טורקיה הינה מגדלת משמעותית של זיתים, בטורקיה גדלים 10.4% מסך התפוקה העולמית של הזיתים והיא המגדלת הרביעית בעולם לאחר ספרד, איטליה ויוון.

הממשלה ממשיכה להשקיע בפיתוח החקלאות כאשר במדינה פועלים למעלה מ-100 מוסדות מחקר ופיתוח העוסקים בחקלאות, בכך מנסה הממשלה להתגבר על הכישלון בהפצת טכנולוגיות חדשות בענף.

יחד עם זאת, ההערכה היא שבמסגרת תהליך ההצטרפות לאיחוד האירופי, יתרחשו שני תהליכים מרכזיים: הראשון מהם הינו המשך הרפורמות בחקלאות הכוללות הסרת הסובסידיות והשליטה הממשלתית, והשני מעבר משיטות גידול מסורתיות לשיטות גידול מתקדמות יותר. תהליכים אלו, המתרחשים כבר עתה, מהווים הזדמנות לחברות ישראליות הפועלות בתחומי החקלאות השונים, בעיקר ביצור חממות והשקיה, ריסוס והדברה וכן במיכון חקלאי מתקדם.

בשנים האחרונות השיקה הממשלה מספר רב של פרויקטים אשר נועדו לקדם את החקלאות במדינה, הפרויקט הבולט ביותר בתחום הינו פרויקט דרום מזרח אנטוליה (GAP). הפרויקט אשר כולל אספקטים רבים כגון חינוך, בריאות ועוד, נועד לקדם את האזור אשר נחשב לאחד הנחשלים במדינה. במסגרת הפרויקט הממשלה התחייבה להקים 22 סכרים על הנהרות באזור וליצור אזור חקלאי בשטח של 17 אלף קמ"ר באמצעות בניית מערכת השקיה, עלותו המשוערת של הפרויקט הינה 32 מיליארד דולר ארה"ב
, עד היום הושקעו כ-60% מסך זה ונבנו 8 מתוך 22 הסכרים המתוכננים.
יחסי המסחר טורקיה- ישראל

טורקיה היא שותפת סחר טבעית לישראל ומדורגת  שמינית בשותפות הסחר הגדולות שלנו. בשנת 2007 הסתכם מחזור הסחר ב-2.85 מיליארד דולר ובשנת 2008 יש ציפייה לעבור את מסגרת ה- 4 מיליארד דולר.  
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בתשעת החודשים הראשונים של שנת 2008 נרשמה עלייה של 46% בייצוא הישראלי לתורכיה והוא הסתכם ב-1.2 מיליארד דולר, לעומת 827 מיליון דולר בתקופה המקבילה אשתקד. עיקרי הגידול נרשמו ביצוא כימיקלים, האלקטרוניקה וההיי-טק . 
היבוא מטורקיה עלה ב-30% באותה תקופה והסתכם בכ-1.5 מיליארד דולר . עיקרי הגידול ביבוא מטורקיה נרשמו בכלי רכב, מתכות ומכשירים חשמליים (טלוויזיות ומכשירים לבנים) . 
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מלבד סחר בילטראלי טורקיה הפכה להיות יעד להשקעות של חברות ישראליות עם סך השקעות של כחצי מיליארד דולר בשלוש השנים האחרונות. 
בין החברות המשקיעות יש לציין את  : חוגלה, בנק הפועלים, ישקר, החברה המרכזית למשקאות ועוד. בסוף שנת 08  הכריזה קבוצת הביטוח הראל על רכישת שלד ביטוח בטורקיה ועל התחלת הפעילות שם כאשר היא מסמנת יחד עם השקעת בנה"פ את הכיוון החדש ביחסי הכלכלה בין המדינות השכנות והוא :  יצוא שירותים. 

בשנת 2008 עסקה הנספחות המסחרית בשיווק ענפי היעד של ישראל בטורקיה בהם: טכנולוגיות מים, טכנולוגיות מידע וציוד רפואי. בנוסף ניסינו לקדם הזדמנויות עסקיות בענפים אחרים כגון DIY ו- HLS.

הפעילות בשנת 2008 כללה בין השאר את האירועים הבאים:

1. סמינר פתרונות מים אורבאניים לתאגידים מוניציפאליים- יוני 08 .  לסמינר הצלחנו להביא, בפעם הראשונה את נציגי חברות המים של  15 הערים הגדולות בטורקיה לפגישות ודיונים עם חברות טכנולוגיית מים ישראליות. התוצאות של הסמינר היו פגישות עם לקוחות סופיים וכן מנוי נציגים מקומיים לחברות מישראל. הקמפיין בוצע יחד עם NEWTECH יוזמת המים הממשלתית ומכון היצוא.
2. קמפיין לחברות טכנולוגיה סלולארית מישראל בטורקיה.  בשורה של פעילויות ואירועים הצלחנו לקשר ולשווק חברות טכנולוגיה ישראליות עם המפעילים הגדולים בטורקיה Turkcell AVEA ו VODAFONE וכן עם כל האינטגרטורים המובילים במדינה. הקמפיין היה בשיתוף ארגון הסלולאר הישראלי IMA ומכון היצוא והשתתפו בו עשרות חברות ישראליות.
3. קמפיין לשיווק אבטחת מידע ואחסון ספטמבר- נובמבר 08 . קמפיין ראשון מסוגו זה יחד עם מכון היצוא שיווק 11 חברות ישראליות לשורה של משתמשי קצה כמו כל הבנקים המובילים במדינה לצד משווקי תוכנה וערוצי שיווק אחרים. 
בנוסף לכך עסקנו גם בציוד רפואי (משלחת של חב' טורקיות לישראל ופגישות בתערוכת MEDICA ) יזמנו את ביקורו של מפקד משטרת איסטנבול בישראל לסקירת טכנולוגיות ישראליות ואת ביקורו של מנכ"ל הבנק הגדול בטורקיה IS BANKASI בישראל.
סיפוריי הצלחה של ישראל בטורקיה
נטפים – נטפים היא חברת השקיה המובילה בעולם בעיקר בתחום ההשקיה בטפטוף. נטפים פעילה בטורקיה מזה עשרות שנים והפכה כבר שם מוכר לאלפי חקלאיים במדינה.שנת 2008 הכריזה  נטפים על הקמת  מפעל חדש בטורקיה; המפעל ה-14 של החברה מחוץ לגבולות ישראל.
ההחלטה להקים את המפעל דווקא בטורקיה נובעת מהעובדה שחלקים גדולים מהמדינה סובלים במחסור מים, שכתוצאה ממנו החליטה הממשלה הטורקית לסבסד מעבר להשקיה באמצעות טפטוף. החבר מקימה מפעל חדש בשטח של כ-60 דונם באדנה, העיר הרביעית בגודלה בטורקיה. המפעל יתחיל לפעול לפני סוף 2008 .

ליפמן מספקת פתרונות בתחום מערכות תשלומים אלקטרוניות.  את מסופי התשלום של ליפמן ניתן למצוא כיום במיליוני בתי עסק בטורקיה. החברה פעילה בשוק כבר שנים ארוכת. מעבר לשיווק השכילה החברה גם להקים מערכי ייצור בטורקיה לשרת את הביקוש למוצריה. 
חברת ליפמן הנדסת אלקטרוניקה היתה אחת הראשונות שזיהתה את הפוטנציאל הגדול בשוק הטורקי ובשנת 2004 תפסה טורקיה 26% בתמהיל הגיאוגרפי של מכירות החברה והיוותה בכך את השוק השלישי בגודלו, לאחר ארה"ב ודרום אמריקה. ליפמן נמכרה בינתיים לחברת וריפון הבינלאומית .
חברה נוספת שהשכילה לחדור לשוק הבנקאי הטורקי בשנת 2007 היא חברת און טראק אינוביישנס (OTI) מראש פינה שנבחרה לספק לבנק הטורקי גאראנטי (Bank Garanti) מערכות אוטומטיות לתשלומים באמצעות כרטיסים ללא מגע. בשלב הראשון קיבלה OTI הזמנות בהיקף של כ-750 אלף דולר, ולדברי החברה לבנק הטורקי תוכנית נרחבת להטמיע בצורה נרחבת את כרטיסי התשלום החכמים בקרב לקוחותיו.
אורפק שיווקה בהצלחה את מכשיר ה"דלקן" הישראלי לציי רכב בטורקיה וקופות רשומות לתחנות דלק. יצוין, כי בטורקיה, במסגרת החוזה עם ענקית האנרגיה BP, החלה אורפק לצייד רשת של כ-570 תחנות דלק במערכות התדלוק של החברה וכ-65,000 כלי רכב במוצרי זיהוי הרכב אותם פיתחה.
הזרע הינה סיפור הצלחה ישראלי  נוסף בטורקיה.  'הזרע ג'נטיקס טורקיה' , הוקמה לפני ארבע שנים וכבר מגלגלת מחזור מכירות של כ- 8 מיליון דולר עם צפי למחזור מכירות של 25 מיליון דולר בשנים הבאות. פעילותה בטורקיה כוללת חווה לטיפוח זרעים, שם מטפחים זרעים העונים על הדרישות הייחודיות של השוק הטורקי ופעילות מקומית ענפה בתחום השיווק והמכירות. כ- 60% ממכירות החברה משויכים למכירת זרעי עגבניות ושאר אחוזי המכירות מתמקדים בעיקר בזרעי מלונים, זרעי מלפפונים וזרעי אבטיחים.

חברת פלרם נוסדה לפני למעלה מ - 44 שנים, והינה יצרנית מובילה של לוחות תרמופלסטיים המיוצרים בשיחול מפוליקרבונט, פי.וי.סי וחומרים נוספים. לוחות פלרם נועדו לשמש במגוון אפליקציות רחב בשווקי הפרסום, החקלאות, הבניה, "עשה-זאת-בעצמך", הזיגוג ושוק העיצוב הפלסטי. היום ניתן למצוא את מוצרי החברה ברשת המובילה של DIY בטורקיה.

מפעילויות הנספחות המסחרית המתוכננות לשנת 2009 

1. המשך הקמפיין האסטרטגי לשיווק טכנולוגיות סלולאר ישראליות בטורקיה

2. ארגון הביתן הישראלי ופעילויות נלוות בפרום המים העולמי במרץ 09 באיסטנבול
3. שיווק אנרגיה חלופית למפעלים ובתי מלון גדולים
4. ארגון משלחות והשתתפות טורקית בתערוכת החקלאות אגריטך ותערוכת המים WATECH

הערה- זכויות יוצרים

חלק המידע המפורסם בסקירה זאת נלקח מחוברת מכון היצוא על טורקיה  אשר יצאה לאור במרץ 2008. 
החוברת מכילה מידע רב ונתונים על פי החלוקה הבאה: 
- נתונים כללים 
- טורקיה והאיחוד האירופי 
- כלכלת טורקיה ופוטנציאל לפי מגזרים 
- סחר חוץ ותחזיות 
- הסביבה העסקית והרגולטורית 
- המסחר עם ישראל 
- ניתוח ענפי
- הזדמנויות ליצואן ועוד
החוברת וניתנת לרכישה דרך מכון היצוא:

אפרת כהן - מנהלת היחידה הכלכלית 
המכון הישראלי ליצוא ושיתוף פעולה בין לאומי
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� ראה/י � HYPERLINK "http://www.todayszaman.com/tz-web/detaylar.do?load=detay&link=108806" ��http://www.todayszaman.com/tz-web/detaylar.do?load=detay&link=108806�


� ראה/י � HYPERLINK "http://edition.cnn.com/2005/BUSINESS/01/17/turkey.beko/" ��http://edition.cnn.com/2005/BUSINESS/01/17/turkey.beko/�


� הקטאר אחד שווה ל- 10,000 מ"ר או 10 דונם.


� ראה/י World Hazelnut Situation and Outlook, USDA 2004


� ראה/י האתר הרשמי של הפרויקט: http://www.gap.gov.tr/gap_eng.php?sayfa=English/Ggbilgi/gnedir.html





